

综改区晋中开发区持续扩大开放系列报道之二

第二届“2024欧洲企业山西行——走进晋中开发区”招商引资推介暨产业对接会



欧洲企业代表团参观山西汾西华益实业有限公司

架起合作桥梁 携手共赢未来

——第二届“2024欧洲企业山西行——走进晋中开发区”招商引资推介暨产业对接会侧记

文/刘杰 图/郭夜梅



欧洲企业代表团参观中钢不锈钢管业科技有限公司



欧洲企业代表团参观晋能光伏技术有限公司



欧洲企业代表团参观山西德元堂药业有限公司



欧洲企业代表团参观山西云智慧科技有限公司



欧洲企业代表团参观太重集团榆次液压工业有限公司

初冬的晋中，天气晴朗，彩叶飘零，美景如画。

11月13日至15日，第二届“2024欧洲企业山西行——走进晋中开发区”活动在综改区晋中开发区盛大举行。作为国家级经济技术开发区，晋中对外开放的重要窗口和经济发展的引擎，综改区晋中开发区再次唱响对外开放主旋律。

这是一场“双向奔赴”的盛会。以此为契机，打破区内企业和欧洲企业之间沟通交流的屏障，既是双方良好合作的新开端，也是更深层次、更广领域合作的新起点，更是一次共赢发展的全新启航。

这场大会，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，吹响了综改区晋中开发区着力深化全方位、多领域、深层次的高水平对外开放的新号角。

触摸发展脉搏感受澎湃活力

进行实地走访，开展经贸考察是本次活动的重点之一。11月13日至14日，来自德国、挪威、意大利等国的十余家欧洲企业代表齐聚晋中，进园区、访企业、看成就，触摸产业发展脉搏，感受晋中澎湃活力。

综改区晋中开发区依托其得天独厚的区位优势和丰富的科教资源，持续强化各类要素保障，积极打造特色鲜明的现代化产业体系，推动产业成链集群发展，特别是在新能源汽车、工业机器人、医疗器械、光伏等领域取得显著成果。

欧洲企业代表团一行先后来到山西德元堂药业有限公司、山西汾西华益实业有限公司、山西云智慧科技有限公司、中钢新材料智能制造研究院有限公司、中航兰田装备制造有限公司、晋能光伏技术有限公司、经纬智能纺织机械有限公司、太重集团榆次液压工业有限公司、中钢不锈钢管业科技有限公司等新能源、先进制造业企业，深入了解我市改革创新情况、投资环境以及产业优势，现场听取各企业负责人介绍企业经营模式、生产工艺、产品性能、科技研发、客户市场等情况，让大家在面对面接触中，直观感受和了解晋中的产业集群发展状况。

近年来，综改区晋中开发区把培育产业链、激活产业链作为高质量发展关键一招，着力吸引产业链相关企业集聚发展。通过放大产业链链主企业的效能，聚焦智能制造产业链定向招商、以商招商，带动相关配套企业争相落户，完善了产业链条，加速了产业集聚。

克雷奇洛克技术公司CEO帕特丽琪·克雷赫洛科娃说：“这是我第一次来晋中，感觉很惊喜。因为我过去更多是在与中国东南沿海城市开展合作，通过对晋中的了解，我觉得合作空间巨大，合作机会很多。”特别

是综改区晋中开发区的先进制造业、新能源产业给她留下了深刻的印象，她希望能在这些领域开展深度合作。

参访考察中，诺瓦科技有限公司锂电池梯次利用项目负责人塔西洛·泽尔纳德多次主动与许多我市企业负责人留下联系方式，表示对晋中的发展充满信心，对与综改区晋中开发区的合作充满期待，希望双方共同努力、务实合作，共享新机遇、共谋新发展、共创新未来，早日实现互惠共赢。

“期待能以晋中为新起点，拓展发展新空间。”“我们在这里感受到了创新创业最活跃因子。”……欧洲企业家们在交流中纷纷表示，晋中创新创业氛围浓厚、营商环境优越，充满希望、前景广阔，他们将进一步关注晋中、投资晋中，与晋中一起共创未来。

推介诚意满满交流坦诚务实

“我谨代表晋中市委、市政府，向远道而来的各位来宾，表示热烈的欢迎！”在11月15日举行的招商引资推介暨产业对接会上，副市长王帮富这样一句温暖的话语，道出了晋中诚邀各界助推高质量发展的决心。

晋商厅副厅长侯向军代表省商务厅全力支持并鼓励欧洲企业与晋中开展多方面的合作。他说，综改区晋中开发区毗邻省城太原，区内交通便利，承接东接西，是太原都市圈的核心区域，已被列为晋中市新的城市发展规划的中心区域，并成为太原——晋中两市经济一体化合作开发建设的的首选区域，是山西经济率先发展的龙头地带。这里汇聚了如吉利汽车、经纬纺织、太重榆液、德元堂、娃哈哈、晋能光伏、中鼎、普洛斯等大批优质企业，已成为我省新能源汽车、装备制造、生物医药、现代食品、绿色建材、数字经济、现代物流等产业发展的重要聚集区，成为我省开放条件最优的区域之一。

“晋中区位优势明显、资源禀赋优越、历史文化厚重……”在高朋满座的招商推介会场，晋中以丰富的资源、良好的生态环境和独具特色的发展战略，向来自欧洲的企业界朋友传递着这样的信息：投资晋中正当时！

特别是综改区晋中开发区凭借得天独厚的区位优势、完善的要素保障、丰富的科教资源和优良的营商环境，已经成为山西省乃至全国范围内瞩目的焦点。综改区晋中开发区相关负责人将该区对外开放合作、产业集群布局、科教人才资源、金融服务支撑、生态环境宜居、营商环境优化等投资优势向来宾逐一推介。

综改区晋中开发区的优势与活力引起了与会欧洲企业界人士的兴趣。德国工商联合会学术教授克里斯托夫·马丁·雷尼克认为双方有很好的合作契机：“我觉得德国企业与中国山西省晋中市的企业有很好的合作基础，比如双方的一些专精特新企业，可以深入地开展技术合作。这次来访问中欧企业互相了解特别重要，对我们加深了解拓展意义重大。希望能进一步深化交流，取得合作成果。”

抢抓发展机遇谋求合作共赢

当前，我国正在建设更加开放的全国统一市场，消除各类市场壁垒，推动市场要素自由流动；我省正处于产业升级换代的关键时期，大批产业项目面临着绿色化、智能化的改造提升机会；我省已制定承接东部地区外商制造业产业转移的措施，必将为包括欧企在内的外资企业来晋中发展提

供更多的发展机遇。

支持通过引进先进技术，推进现有产业的转型升级；鼓励共同开发国内统一大市场；支持开展区域合作与承接产业转移……我省全力支持并鼓励省内企业与国内外开展多方面的合作，搭建供需“直通车”，精准匹配供需双方，实现优质企业就近配套、就近服务，进一步促进合作共赢、抱团发展。同时，为了促进项目落地，我们设立中德赋能（晋中）创新中心，通过“走出去”和“请进来”并举的方式，与国际企业进行双向交流互动，形成开放工作的长效机制。”此次对接会是晋中企业走向世界的桥梁，也是国内外知名企业了解晋中的窗口，将推动晋中与德国合作向更高层次迈进。

来访企业代表德国英诺克机器人公司首席商务官兼战略合作伙伴负责人丹尼尔·勃兰特、德国诺瓦科技有限公司锂电池梯次利用项目负责人塔西洛·泽尔纳德、德国AIM系统有限公司董事总经理董焱博士分别以“工业机器人”“焊接、增材制造”“工业涂层”作专题报告。

在产业对接会上，欧洲企业与开发区企业分别以高端装备制造、新能源、精密仪器、“企业出海”为主题，分三组进行精准对接交流。交流中，区内企业纷纷表示，希望能与卡尔·杜伊斯堡中心开展深度合作，与国外企业在高精尖设备采购、技术交流等方面畅通路径，推动我区外向型经济发展。欧洲企业代表非常看好中国市场和对话合作前景，希望以此次交流为契机，加强开发区企业与欧洲企业在智能制造、清洁能源、数字科技等领域的合作，共创未来国际合作发展的新格局。

山西辉能科技有限公司副总经理熊焱焱对德国英诺克机器人公司首席商务官兼战略合作伙伴负责人丹尼尔·勃兰特关于机器人的报告很感兴趣，他说，辉能科技有限公司从事环保节能设备制造，目前拥有半自动生产线，未来一定要往机器人全自动方向去发展，希望能通过今天的活动，与德国企业建立联系或进行合作，助力企业转型发展。

晋能光伏技术有限责任公司综合办公室主任贾慧君表示，未来公司应该把欧洲作为最重要的合作伙伴，他们也有这方面的需求。交流中我们已经相互留了联系方式，并且提出了定制化的采购方案，晋能光伏公司都可以满足。希望把公司的光伏产品卖到更多的地方，寻找到更多的客户。

交流与对话紧密、机遇与机会交融、实力与潜力激荡。本次活动成了晋中融入欧洲，与世界共赢的璀璨舞台。综改区晋中开发区正以坚实的产业基础、独特的资源优势、强劲的发展势头和广阔的发展空间拥抱四海宾朋，诚邀大家共赴一场大有可为、大有作为的未来之约，携手共谋发展大业、共创美好未来！

招商引资产业对接会上，欧洲企业家与当地企业家进行精准对接交流



关注开发区公众号
掌握发展前沿报道